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GIACOMO DACQUINO -  

PRECURSOR AL PSIHANALIZEI PASTORALE  

ÎN PERIMETRUL ITALIAN 

 

 

 Cuvinte cheie: teologie pastorală, psihoterapie, psihanaliză, pastorație, Giacomo 

Dacquino, religiozitate, spiritualitate, conștient, subconștient, inconștient, maturitate, 

psihanaliză pastorală, simptom. 

 

REZUMAT 

 

 Lucrarea este structurată în cinci capitole, precedate de o Introducere și încheiate 

cu un capitol concluziv. Sursele biografice sunt indicate înaintea anexelor cu care se  

încheie lucrarea. 

 

INTRODUCERE 

 

 Motivația alegerii temei de cercetare 

 Studierea operei și activității psihanalistului creștin
1

 Giacomo Dacquino ca 

reprezentat de marcă al psihanalizei pastorale în perimetru italian, s-a impus ca necesară  în 

contextul implicării unui număr tot mai mare de teologi ortodocși în studierea acestei 

ramuri a psihanalizei, experiența clinică și didactică a psihanalistului torinez reprezentând 

cu siguranță o sursă importantă de informație.  

 

 Importanța și actualitatea temei 

 Importanța și actualitatea temei rezidă din contextul sociocultural contemporan, 

supus unei secularizări accentuate pe de o parte, și dezorientării spirituale, pe de alta. Acest 

cadru este completat de o căutare aproape instinctivă a echilibrului, iar Biserica trebuie să 

își urmeze misiunea de doctor de suflete. În situația în care psihologia, ca știință modernă, 

relativ nouă,
2
 se implică deopotrivă în nobilul deziderat al taumaturgiei spirituale, cu 

notabile rezultate analitice, Teologia Pastorală îndeosebi nu își poate permite să stea 

distantă față de acestea. Așadar, se conturează în spațiul didactic o ramură tangentă 

                                                           
1
 Prin sintagma  „psihanalist creștin” atribuită lui Giacomo Dacquino, nu trebuie să se înțeleagă faptul că 

activitatea sa psihoterapeutică și mai ales cercetările sale psihanalitice sunt aprioric poziționate în sfera 

psihanalizei creștine, pentru că ar fi neconform realității. Sfera sa de analiză  este mult mai vastă, iar 

preocupările sale nu au conotații pastorale, ca în cazul psihanalizei ortodoxe.  Atributul   „psihanalist creștin” 

definește aici statutul lui Giacomo Dacquino de persoană credincioasă, fapt care se va arăta pe parcursul 

lucrării că rezultă din scrierile sale, chiar dacă este discret în afirmații directe. 
2
 Data nașterii psihologiei ca știință este considerată a fi anul 1879, prin înființarea la Leipzig  de către 

Wilhelm Wundt a Laboratorului de Psihologie Experimentală.  
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ambelor sfere de preocupare, teologică și psihologică, denumită psihanaliză pastorală. 

Giacomo Dacquino este în mod deosebit interesat de aprofundarea acestei noi preocupări, 

iar prin studiile sale, reușește crearea unui adevărat pod între teologie și psihologie.
3
 Opera 

sa pune la dispoziția persoanei implicate în pastorație, informații tematice de o importanță 

deosebită. 

 

 Logica temei de cercetare în iconomia disciplinei Teologie Pastorală 

 Studiile psihanalitice ale lui Giacomo Dacquino confirmă religiozitatea ca element 

component al psihicului uman, și justifică preocupările pastorale manifestate în dezvoltarea 

și susținerea fenomenului religiozității în societate.  

 Pe de altă parte, justifică preocupările pastorale referitoare la anumite disfuncții 

duhovnicești, identificate ca probleme psihologice și de către psihanaliză.  

 În altă ordine de idei, dezvoltarea temei propuse în lucrarea de față aduce în 

discuție subiecte de interes pastoral cu profunde influențe asupra duhovniciei în general, 

dar mai ales asupra meșteșugului duhovnicesc al spovedirii.  

 În sfârșit, psihanaliza dacquiniană confirmă caracterul taumaturgic al virtuților, 

valorizând atitudini îndepărtate sau chiar stigmatizate de către societatea contemporană, 

precum acceptarea durerii și a singurătății, iubirea, iertarea, castitatea, credința, rugăciunea, 

oblativitatea, speranța și altele.  

 

 Obiectivele ştiinţifice asumate în cadrul cercetării 

 Obiectivul general al prezentei cercetări este studierea operei lui Giacomo 

Dacquino, ca cercetător în spațiul științific psihanalitic și psihoterapeutic, ca furnizor de 

strategii pastorale eficiente armonizate descoperirilor psihanalizei contemporane și ca 

artizan al deschiderii acesteia către religie și religiozitate. 

 Obiectivele specifice sunt următoarele: cunoașterea  operei și activității științifice 

a lui Giacomo Dacquino, identificarea în opera dacquiniană a elementelor de susținere 

psihanalitică a valorilor religioase, promovarea raportului religiozitate-psihanaliză, 

precum și sintetizarea unor principii și strategii pastorale, inspirate din rezultatele 

terapeutice ale lui Giacomo Dacquino. 

                                                           
3
 Silvano Arieti, mentorul lui Giacomo Dacquino care l-a îndrumat spre aprofundarea psihanalizei, remarcă 

pertinent faptul că, prin Religiosità e psicoanalisi „Dacquino reușește să construiască un pod între psihanaliză 

și teologie. Psihanalistul este acum în măsură să traverseze acest pod într-o direcție, și teologul în alta. 

Cititorul care nu e nici psihanalist nici teolog, va traversa acum acest pod cu ușurință, și în mod repetat, și va 

reuși să exploreze orizonturi interioare din ce în ce mai ample” cf. Giacomo DACQUINO, Religiosità e 

psicoanalisi. Introduzione alla psicologia e alla psicopatologia religiosa, Editura SEI, Torino, 1980, p. 9. 
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 Stadiul actual al cercetării 

 Raportul dintre Psihanaliză și Teologie, în special Teologie Pastorală, a fost 

analizat de mulți teologi ortodocși ai ultimelor decenii. Între aceștia se numără Simeon 

Kraiopulos, Hierotheos Vlachos, Filothei Faros, Jean Claude Larchet, Iuri Zenco, Dmitri 

Avdeev, Konstantin Zorin și mulți alții, poziționați la congruența teologiei cu psihanaliza 

prin ceea ce generic este numit psihoterapie ortodoxă.
4
  

În sfera teologiei ortodoxe românești, părintele Prof. Univ. Dr. Arhimandrit Teofil 

Tia, titularul Catedrei de Teologie Pastorală de la Facultatea de Teologie Ortodoxă din 

Cluj-Napoca, a realizat o serie întreagă de studii interdisciplinare pe relația Teologie - 

Psihologie - Psihanaliză, cu rezultate notabile concretizate în zeci de volume și articole  

tematice.  

 Personalitatea și opera lui Giacomo Dacquino, nu au mai reprezentat însă până 

acum,  obiectul unei cercetări științifice.  

 

 Metodologia cercetării 

 În ceea ce privește metodologia de cercetare abordată pe parcursul întocmirii 

lucrării, aceasta constă în primul rând în studierea aprofundată a operei lui Giacomo 

Dacquino. De asemenea, un rol important l-au avut interviurile și corespondența cu acesta, 

consultarea lucrărilor de Psihoterapie Ortodoxă, studiul unei serii de lucrări de istorie a 

psihanalizei, consultarea lucrărilor de Teologie Pastorală, care expun principiile pastorale 

specifice ortodoxiei și modalitățile de implicare a duhovnicului în dezvoltarea aptitudinilor 

duhovnicești ale credincioșilor,  analiza și interpretarea datelor din izvoarele documentare 

și bibliografia aferentă temei, precum și realizarea unei conexiuni logice între elementele 

tematice ale temei de cercetare. 

 

 Miza cercetării operei lui Giacomo Dacquino și a impactului acesteia asupra 

activității pastorale 

 Prezenta cercetare are impact asupra Psihoterapiei Ortodoxe pe de o parte, asupra 

persoanelor implicate în pastorație, pe de alta, și asupra Facultății de Teologie Ortodoxă, 

atât prin informațiile furnizate cât și prin introducerea lui Giacomo Dacquino în rândul 

                                                           
4

 Sintagma aparține Mitropolitului Hierotheos Vlachos care înțelege prin aceasta „promovarea artei 

vindecării sufletului prin mijlocirea învățăturii Sfinților Părinți” cf. Mitropolit  Hierotheos VLACHOS, 

Psihologia ezistențialistă și psihoterapia ortodoxă, traducere din limba greacă de Nicușor Deciu, Editura 

Doxologia, Iași, 2011, p.9 
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autorilor de studii de psihanaliză pastorală accesibili cititorilor de limbă română din sfera 

psihoterapiei ortodoxe.  

 

CAPITOLUL I.  GIACOMO DACQUINO, PSIHIATRU ȘI PSIHANALIST 

CREȘTIN 

 Primul capitol al lucrării conține două părți, una cu referiri biografice și una care 

detaliază opera psihanalitică a lui Giacomo Dacquino, expusă în douăzecișiunu de volume 

psihanalitice și sute de articole tematice. Pentru prezentarea biografiei m-am folosit de trei 

surse principale: referirile din mediul on-line, interviurile pe care mi le-a oferit profesorul 

Dacquino și corespondența cu acesta. Sunt detaliate astfel aspectele mai importante ale 

vieții și activității sale didactice, de la nașterea în Bistagno -provincia Alessandria-  la data 

de 11 iunie 1930, până la trecerea la Domnul în data de 31 ianuarie 2021. Momentele cele 

mai importante ale vieții sale sunt legate de studiile de Medicină și Chirurgie la 

Universitate din Torino, colaborarea cu Silvano Arieti 
5
 la clinica acestuia din New York și 

activitatea didactică, la catedre importante precum cea de Psihologia Religiozității de la 

Facultatea Teologică din Torino, Antropologie Afectivo Sexuală la Universitatea 

Pontificală Saleziană și cea de Psihosexologie la Facultatea de Medicină și Chirurgie a 

Universității din Pavia. Un loc aparte în cadrul acestui element structural al lucrării îl 

ocupă interviul pe care mi l-a acordat Profesorul Dacquino în cabinetul său din Torino, la 

data de 15.11.2018. 

 A doua parte a primului capitol cuprinde expunerea operei livrești a profesorului 

Dacquino, cu accent pe cele douăzecișiunu de volume de psihanaliză. Sunt evidențiate 

conținutul tematic precum și aspecte deosebite ale colaborării autorului cu diverse edituri 

italiene și internaționale, în intervalul de timp 1970 - 2017, respectiv prima și ultima 

apariție editorială semnată Giacomo Dacquino.   Astfel, vasta sa operă poate fi împărțită în 

trei perioade distincte, în funcție de editura la care au apărut scrierile. Cea mai importantă 

dintre acestea -ținând cont de volumul de carte dacquiniană publicată- este Mondadori,  

casă editorială milaneză fondată în anul 1907.  Perioada ante Mondadori este marcată de 

apariția primelor  8 lucrări dacquiniene. Perioada Mondadori este caracterizată de lansarea 

                                                           
5
 Silvano Arieti a fost un om de știință italian, cu origini evreiești, care a activat cea mai mare parte a vieții în 

Statele Unite al Americii. Faimos în lumea medicinii pentru descoperirile lui referitoare la schizofrenie, se 

dovedește profund preocupat de psihiatrie, neurologie, psihologie și psihanaliză. Principalele sale teorii, care 

îi conturează personalitatea în domeniu, sunt legate de îngrijirea psihodinamică, de tehnica psihoterapeutică  

ce pornește de la calitatea raportului interpersonal, sau de psihiatria fondată pe centralitatea relației inter-

umane. (Cf. Silvao Arieti  disponibil online lahttps://en.wikipedia.org/wiki/Silvano_Arieti, accesat la 

17.01.2016). 

https://en.wikipedia.org/wiki/Silvano_Arieti
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unor ample lucrări având ca numitor comun, tema iubirii. În sfârșit, perioada post 

Mondadori,  de dată recentă, cuprinde doar două lucrări, ultimele din cele douăzecișiuna. 

 Din punct de vedere tematic, opera lui Giacomo Dacquino pilotează în jurul 

maturizării psihoafective sub toate aspectele acesteia. Trec prin analiza sa, problematici 

ample precum religiozitatea, spiritualitatea, sexologia, secularismul cu caracteristicile sale, 

familia, îmbătrânirea, educația și multe, multe altele. Structural, volumele sale pot fi 

împărțite în trei categorii. Prima o constituie volumele teoretice, care pot fi considerate 

adevărate manuale de psihanaliză, și cuprinde următoarele tirluri: Educazione 

psicoaffettiva (Educație psihoafectivă), Religiosità e psicoanalisi (Religiozitate și 

psihanaliză), Vivere il piacere (Trăirea  plăcerii), Psicologia dell'automobilista 

(Psihologia automobilistului), Libertà di invechiare (Libertatea de a îmbătrâni) și Guarire 

l'amore (Vindecarea iubirii). O a doua categorie în operele Dacquiniene este reprezentată 

de volumele psihobiografice, anume Diario di un omosessuale (Jurnalul unui 

homosexual) , Cartella F/46. Diario di una nevrosi (cartela F/46. Jurnalul unei nevroze), 

Psicologia di don Bosco (Psihologia lui Don Bosco)  și Psicologia di Papa Francesco 

(Psihologia Papei Francesco).  

 O constantă a operei lui Daquino este grija sa de a se face înțeles tuturor cititorilor. 

Intenția sa nu este aceea de a crea o operă profund științifică, destinată profesioniștilor  din 

sfera psihanalizei, ci de a contribui la maturizarea psihoafectivă a cititoruluui, din orice 

sferă a societății ar face parte. „Am scris nu ca un clinic pentru alți clinici, ci ca o ființă 

umană pentru alte ființe umane”.
6
 

 

 CAPITOLUL II.  FENOMENUL RELIGIOS ÎN GÂNDIREA LUI GIACOMO 

DACQUINO. 

 Al doilea capitol al lucrării este structurat în patru subcapitole. Pe parcursul 

acestora se face o scurtă sinteză a raportării psihologiei față de fenomenul religios în 

secolele XIX și XX, prin reprezentanți de seamă precum William James, Gordon Allport, 

Gustav Jung, Sigmund Freud, Fromm – Reichmann Frieda,Viktor Frank, Arthur Jores, 

Eugène Minkowsky, Medard Boss, Ludwig Binswanger, Pierre Bovet,  Antoine Vergote și 

alții, pentru ca apoi să se expună opinia critică a lui Dacquino față de aceste raportări. Prin 

propria teoretizare a fenomenului religios, Dacquino se situează în rândul nativiștilor, 

delimitându-se astfel de teoriile freudiene referitoare la religie. Având în vedere faptul că 

în mediul psihanalitic germenii teoretizării fenomenului religios se situează în studiile lui 
                                                           
6
Giacomo DACQUINO, Libertà di invechiare, Editura SEI, Torino, 1992, p. 1. 
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Freud și Jung, Giacomo Dacquino își poziționează explicit propriile idei pe această temă  

în mod preponderent comparativ cu aceștia. Astfel, el propune competent și argumentat, un 

nou tip de abordare a tematicii,  nu fără a identifica erorile comise de cercetătorii ce i-au 

premers. În acest sens își avizează cititorii asupra faptului că religia nu trebuie confundată 

cu religiozitatea, pentru că uneori concordă între ele, alteori nu. El constată că omul 

trăiește încontinuu în tensiunea dintre conștient și inconștient, plăcere și datorie, libertate și 

responsabilitate și că în mod deosebit în societatea contemporană multietnică se simte o 

confuzie între ateism și laicitate respectiv între religiozitate și religie.
7
 Religiozitatea -

afirmă el- este un fenomen intrinsec ființei umane, care poate diferi de la o persoană la alta, 

în funcție de maturitate psihoafectivă a acesteia, de crezul pe care îl are sau nu și de 

experiența sa religioasă. Religia în schimb este considerată a fi un fenomen extrinsec 

personalității, extrapsihic, generat de factori externi, și corespune unei instituții comunitar 

sociale caracterizată de un crez specific unitar într-o valoare absolută. Dacă religiozitatea 

este atașată inconștientului, religia face parte din conștient, și se concretizează prin 

adeziunea voluntară la o credință anume, la o practică rituală corespunzătoare acesteia, și 

prin recunoașterea unei ierarhii coordonatoare. 

 Un subiect de maximă importanță pentru înțelegerea poziționării lui Dacquino față 

de fenomenul religios, este originea, structurarea și evoluția religiozității în cadrul 

procesului acesteia de maturizare.  Astfel, conform lui Dacquino, originea religiozității se 

identifică într-o disponibilitate religioasă de origine subconștientă, pe care copilul o 

posedă încă de la naștere. Religiozitatea se structurează apoi pe parcursul etapelor 

evolutive, influențată de o multitudine de factori intrapsihici și extrapsihici. În funcție de 

impactul acestora, religiozitatea poate fi imatură, caracterizată prin autoritarism, 

egocentrism, imitativitate, antropomorfism, emotivitate, magism, animism, ritualism, 

verbalism, utilitarism, oportunism și superstițiozitate, sau matură, atunci când se bazează 

pe o condiție psihologică matură și nu se referă la a crede sau a nu crede, ci la cum se crede 

și cum nu se crede. 

 În paralel cu analiza maturității religioase, Dacquino face referiri la maturitatea 

spirituală, și distinge între religiozitate și spiritualitate,  întrucât prima se referă la relația cu 

lumea divină în timp ce a doua definește spiritul ca principiu imaterial, destinct de materie. 

  

 

                                                           
7
IDEM, Credere e amare, Editura Mondadori, Milano, 2000, p. 8. 
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 CAPITOLUL III. PATOLOGIE ȘI TAUMATURGIE SPIRITUALĂ ÎN 

PRACTICA PSIHANALITICĂ A LUI GIACOMO DACQUINO. 

 O concentrare deosebită a studiilor psihanalitice ale lui Giacomo Dacquino este 

direcționată asupra psihopatologiilor religioase. În general, acestea pot fi impărțite în 

funcție de obiect în trei categorii: patologii religioase ale relației cu Dumnezeu, cu sinele
8
 

și cu aproapele.   

 În prima categorie, Dacquino analizează o serie de nevroze religioase pe care le 

atribuie complexului lui Oedip
9
, și le definește în funcție de conținut: religiozitatea 

narcisistă, religiozitatea dependentă, religiozitatea gratificantă, religiozitatea substitutivă, 

religiozitatea de frică, religiozitatea masochistă, religiozitatea hipomaniacă, religiozitatea 

obsesivă, ateismul nevrotic și convertirea religioasă nevrotică.  

 Important de subliniat este faptul că prin sintagma nevroză religioasă Dacquino nu 

intenționează nici pe departe să afirme că religiozitatea în sine ar fi patologică, 

delimitându-se categoric de teoriile freudiene referitoare la religie. Subliniează în acest 

sens faptul că  „aspectul religios nu este cauza ci doar consecința bolii psihice și legătura 

dintre religie și psihopatie este doar accidentală. E necesar să se precizeze că în ciuda 

faptului că psihonevroticul prezintă aproape întotdeauna o religiozitate immatură, se poate 

găsi totuși în el, o credință autentică”
10

. În mod direct, referindu-se la terminologie, 

Dacquino consideră că ar fi oportună înlocuirea sintagmei nevroză religioasă cu expresia 

dimensiune religioasă a psihonevrozelor „fie pentru că orice psihopatologie privește și 

religiozitatea, fie pentru a evita orice echivoc de atribuire a unui caracter patologic, 

experienței religioase în sine”
11

.  

 Patologiile religioase ale relației cu sinele sunt incluse de Dacquino în sfera 

plăcerilor patologice. Homosexualitatea, autoerotismul, intersexualitatea, transexualitatea, 

identitatea de gen, prostituția, narcisismul, jocul de noroc și materialismul secularizat, 

sunt analizate pe rând de profesorul torinez, în baza experienței terapeutice, pe parcursul 

unui întreg șir de volume tematice în care exemplifică prin cazuri clinice, patologiile 

religioase ale relației cu sinele. 

                                                           
8
 A se înțelege «sinele» în acest context ca pronume reflexiv, nu ca instanță psihică. 

9
 Complexul lui Oedip este tema specifică psihanaliticii freudiene, prin care e definit raportul pe care orice 

copil în perioada de vârstă cuprinsă între  3 și 6 ani, îl trăiește cu părinții. Este vorba despre un atașament 

puternic afectivo-sexual față de părintele de sex opus, însoțit de un sentiment de  rivalitate și chiar ură, 

amestecat cu frică, față de părintele de acelaș  sex.https://ro.wikipedia.org/wiki/Complexul_Oedip 
10

 Giacomo DACQUINO, Religiosità e psicoanalisi. Introduzione alla psicologia e alla psicopatologia 

religiosa, Editura SEI, Torino, 1980, p. 145). 
11

 Ibidem,  p. 148. 
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 Având în vedere faptul că principala preocupare psihanalitică a lui Giacomo 

Dacquino este legată de afectivitatea umană, de relațiile construite în baza acesteia și de 

buna funcționare a ei, majoritatea problemelor legate de comunicare, rezultate din terapia 

sa, sunt legate de manifestările mature sau  imature ale iubirii. Sunt incluse astfel în rândul 

problematiciilor analizate, aspecte diverse ale manifestărilor afective din societatea 

contemporană. Cele mai importante dintre acestea sunt legate de funcționarea relațiilor 

intrafamiliale, precum oficializarea căsniciei, concubinajul, conviețuirea sau divorțul,  și 

de validitatea unor alegeri sociale inovatoare prezente în sfera a ceea ce este numit 

bioetică, precum inseminarea artificială, contracepția și avortul. Toate acestea sunt expuse 

în ultima parte a capitolului trei din prezenta teză. 

 

 CAPITOLUL IV. TEHICI DE TĂMĂDUIRE ÎN CADRUL PATOLOGIILOR 

RELIGIOZITĂȚII. 

   Capitolul IV cuprinde propunerile terapeutice dacquiniene pentru rezolvarea 

problemelor psihologice cu manifestări în sfera religiozității. În general, liniile indicate de 

Dacquino sunt două: tămăduirea prin educare și tămăduirea prin practicarea virtuții.  

Tămăduirea prin educare are la rându-i două direcții de urmat: educarea 

psihoafectivității și educarea psihosexualității, ambele realizându-se în mediu familial și 

social. Dacquino analizează deopotrivă educația familială și cea socială, identificând o 

serie de aspecte pozitive și negative ale acestora. Dacă în ambele cazuri, fundamentul 

educației trebuie să fie iubirea, Dacquino atenționează asupra faptului că adevărata 

educație în iubire este educația în libertate psihologică, iar aceasta corespunde  lipsei de 

constrângeri nevrotice interne. 
12

 De aceea în orice comunitate cu caracter educativ, 

familie, școală sau Biserică, raportul nu trebuie să fie marcat de oficialism și autoritarism 

exagerat, pentru că abuzul de putere distruge relațiile afective și dă naștere unor reacții 

agresive. 

 Dacquino manifestă preocupări accentuate în domeniul educației psihosexualității, 

analizând în spații largi toate funcțiile sexualității umane: edonistă, procreativă, 

identificativă și relațională. Pentru buna integrare a acestor funcții însă, Dacquino opiniază 

că este nevoie de o educare a sexualității, de care sunt responsabili la fel ca în cazul celei 

psihoafective, atât familia cât și societatea, prin instituțiile ei cu rol educativ, precum 

școala sau Biserica, subliniind în repetate rânduri că în cadrul acestui tip de educație 

                                                           
12

Giacomo DACQUINO, Psicologia di don Bosco, Editura SEI, Torino, 1988, p. 148. 
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trebuie distins între sexualitate și genitalitate pentru că „o sexualitate bună se trăiește cu 

mintea, cu trupul și cu inima. Nu este echivalentă doar poftei satisfăcute, pentru că este 

diferență între iubire și sex, între sexualitate și genitalitate. Iubirea e o artă, pentru că este 

fiica inconștientului, e o stare psihologică privată, necomunitară. Sexualitatea e umanitate, 

adică unirea dintre două persoane cu problemele lor biologice și psihice; genitalitatea este 

un fapt organic, instinctiv și deci poate fi și comunitar. Sexualitatea fără afectivitate este 

deci genitalitate”.
13

 

  A doua linie indicată de Dacquino pentru realizare maturității psihoafective și 

religioase, este trăirea în virtute manifestată în diverse forme ca acceptarea durerii și a 

singurătății, iubirea, iertarea, rugăciunea, castitatea, libertatea, credința, oblativitatea, 

sinceritatea, serenitatea și speranța.  

 

 CAPITOLUL V. METODOLOGIE PENTRU REALIZARE ÎNTÂLNIRII  

DINTRE  TEOLOGIE  ȘI  PSIHANALIZĂ. 

 Prima parte a capitolului expune rezultatele cercetărilor dacquiniene referitoare la 

raportul dintre psihonevroze și fenomenele mistice, respectiv identificarea corectă a 

acestora. În opinia lui Dacquino „este necesar să se distingă între simptomele cu fundal 

religios ale psihonevroticilor, și manifestările autentice din care s-au născut marii mistici ai 

tradiției creștine. În literatura aghiografică găsim exemple de telepatie, levitare, bilocație, 

stigmate, xenoglosie, luminozitate, emanații mirositoare, nestricăciunea corpului după 

moarte. În unele cazuri, aceste fenomene pot fi explicate științific, dar în multe altele nu 

există încă nici o explicație dincolo de o intervenție superioară. Trebuie așadar să 

concluzionăm că este vorba despe fenomene care transcend legile naturale, și că pe cât sunt 

de inexplicabile, pe atât de imposibil sunt de negat”.
14

 În felul acesta sunt analizate 

fenomene precum vizionarismul și premoniția, minunile reale și false, vrăjitoria, și 

demoniopatia, dar și trăiri patologizate precum tanatofobia și ipohondria. 

 A doua parte a capitolului oferă soluții psihanalitice pentru rezolvarea problemelor 

religioase cu conotații patologice. Operând terapeuutic în sfera nevrozelor și psihozelor 

religioase, Dacquino împărtășește cititorului prin operele sale, vasta sa experiență în 

psihoterapia psihopatologiei religioase. Modelul de operare la care apelează este susținut 

de teoria freudiană referitoare la dinamicile intrapsihice. Spre deosebire de acesta însă, în 
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IDEM, Che cos'è l'amore. L'affetto e la sessualità nel rapporto di coppia, Editura Mondadori, Milano,1994, 

p. 224 
14

Ibidem. 
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ceea ce privește psihonevrozele, Dacquino susține că nu viața religioasă este cea care 

cauzează psihonevrozele ci psihonevroticul este cel care furnizează psihopatologiei sale un 

important conținut religios, canalizând propriile sale disfuncții psihice spre religie, care 

devine astfel o expresie estrinsecă a patologiilor sale. În felul acesta, religiozitatea 

psihonevroticului va fi mereu imatură, pentru că imaturitatea sa psihologică îl împiedică să 

dobândească o religiozitate matură.  

 În ultimul subcapitol al lucrării este reliefat raportul dintre Teologia Pastorală și 

Psihanaliză în opera lui Giacomo Dacquino.  Ideea de bază de la care pornesc teoriile 

acestuia referitoare la binomul teologie - psihologie este aceea că științele psihologice 

reușesc doar să cunoască originile mentale ale nevoilor religioase și spirituale, limitându-se 

la perceperea realității pământești. Însă motivațiile ultrapământești precum Dumnezeu sau 

credința, nu se pot explica. Știința nu va putea niciodată să demonstreze existența lui 

Dumnezeu, dar nici să îi confirme inexistența, pentru simplul fapt că divinitatea este 

transcendentă iar știința imanentă.
15

 

 Relația Teologiei Pastorale cu Psihanaliza Clasică este expusă de Dacquino pe două 

paliere: psihanaliză - pastorație și psihanaliză - spovedanie, ambele sintetizate în această 

parte a lucrării. Referitor la relația psihanaliză - pastorație, esența teoriilor dacquiniene este 

conturată de raționamentul că în pastorație trebuie să se țină cont de dinamica 

subconștientului uman pentru a se înțelege atitudinile diverse ale persoanei. Pentru aceasta 

este necesar ca persoana implicată în pastorație să fie la rândul ei matură psihologic pentru 

că în caz contrar, chiar inconștient și involuntar, va avea un comportament pastoral 

conflictual care în loc să ofere ajutor credinciosului, îi va crea confuzie și îi va agrava 

situația. 

 Teoriile dacquiniene referitoare la relația psihanaliză - spovedanie la rându-i, sunt 

expuse în ultima parte a lucrării. Trebuie menționat faptul că Dacquino, ca unul care 

provine din mediul catolic puternic marcat de activități catehetice și sociale susținute prin 

voluntariat, distinge clar între pastorație și duhovicie. Pastorația poate fi susținută de orice 

persoană implicată în procesul de catehizare sau asistență socială în mediu bisericesc, în 

vreme ce duhovnicia ste stric legată de spovedanie.  Referitor la aceasta, în baza dialogului 

psihoterapie - spovedanie, Dacquino dezvoltă ideea că psihanalistul și preotul spoveditor 

au roluri diferite în relația cu interlocutorul lor. Primul este specializat în dinamica 

subconștientului, având o funcție terapeutică, în timp ce al doilea intermediază în mod 

tainic între om și Dumnezeu. Primul are rolul de a colabora cu pacientul în vederea 
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vindecării sale psihice, al doilea are menirea de călăuză spirituală pentru creștinul care își 

spovedește păcatele. Psihanalistul se ocupă de stările inconștiente de vină, stări patologice 

ale căror origine pacientul nu le poate identifica, în timp ce preotul spoveditor se ocupă de 

sentimentul conștient de vină, ale cărui origini sunt identificate de către penitent. Această 

diferență de roluri, de linii operative și chiar de obiect, este fundamentală pentru a nu 

confunda psihanaliza cu spovedania sacramentală. „Cine a scris că spoveditorul este 

psihanalistul lui Dumnezeu sau că spovedania este psihanaliza săracilor în timp ce 

psihanaliza este spovedania bogaților, a făcut afirmații eronate, pentru că analiza 

psihanalitică nu este  de fapt o versiune laica  a spovedaniei, și cu atât mai puțin este 

spovedania  o ședință terapeutică mai spirituală”.
16

  Ideea principală care reiese din studiul 

dacquinian asupra raportului teologie-psihanaliză, respectiv spoveditor – psihanalist, este 

aceea că trebuie făcută foarte clar distincția dintre simptom și păcat, dintre pacient și 

penitent, dintre păcătos și psihonevrotic, pentru a putea evita în felul acesta confundarea 

crizelor psihonevrotice, cu cele spirituale. Tocmai pentru succesul acestui demers, opiniază 

Dacquino, și pentru a nu fi confundate între ele pastorația și relația psihoterapeutică, sunt 

posibile, ba chiar trebuincioase, o psihologie religioasă  pentru studiul relației omului cu 

sacrul, adică a atitudinii omului fața de Dumnezeu, și o psihologie pastorală pentru 

înfruntarea problemelor psihologice cu care se confruntă cel care desfășoară o activitate 

pastorală. 

 

 CONCLUZII 

 Cercetarea personalității lui Giacomo Dacquino, a operei și a activității sale în 

domeniul psihanalizei și al psihoterapiei, generează o serie întreagă de concluzii al căror 

conțiunt prezintă un interes major pentru Teologia Pastorală. 

 În primul rând, Dacquino realizează o conciliere necesară între Psihanaliză și 

Teologie, prin studiul detaliat al religiei și religiozității, pe care le valorizează din 

perspectivă psihologică.  

 Un alt beneficiu pastoral rezultat din cercetarea operei lui Dacquino este faptul că 

aceasta susține și demonstrează aspectul pozitiv al virtuții, prin influențele terapeutice 

asupra psihicului uman.  

 În contextul socio-cultural contemporan, eforturile pastorale ale clericilor și 

cateheticilor sunt în mod constant obturate de liberalismul educațional, în mod deosebit în 

ceea ce privește sexualitatea.  Psihanaliza lui Giacomo Dacquino oferă în acest sens o 
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Ibidem, p. 290. 
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serie întreagă de informații care pot constitui argumente solide în lupta pastorală cu acest 

liberalism educațional. Dacquino susține educația psihosexuală dar în anumite condiții 

legate de maturitatea psihoafectivă a educatorului și de natura informațiilor aduse, care 

trebuie să fie legate de sexualitate, nu de sex și genitalitate.
17

 

 În scrierile lui Giacomo Dacquino se pot identifica două sfere cu informații de 

interes pastoral, care dau valoare deosebită operei sale, din perspectiva aplicabilității 

pastorale a acesteia. Pe de o parte, sunt acele constatări psihanalitice exprimate dincolo de 

intenția stabilirii unui raport interdisciplinar, psihanaliză - teologie, dar care pot fi folosite 

în pastorație pentru că argumentează cu informații psihanalitice unele teorii pastorale.  Pe 

de altă parte, sunt informațiile aduse în mod direct de preocupările dacquiniene pe tema 

relației dintre Psihanaliză și Teologie în zona interferenței dintre acestea. Dacquino se arată 

foarte preocupat de relația Psihanaliză - Teologie, nu doar din perspectiva propriei sale 

credințe, sau dintr-o pasiune generată de aceasta în mod subiectiv
18

. Abordarea sa inter-

disciplinară este obiectivă, și se bazează pe convigerea -născută din experiența de 

psihoterapeut și psihanalist- că religiozitatea este o parte componentă a psihicului uman, 

prezentă atât în persoanele credinciose cât și în cele necredincioase
19

, care influențează 

maturitatea psihoafectivă. 

 În același spirit al preocupării interdisciplinare directe, Dacquino intervine concret 

asupra relației dintre pshihanaliză și duhovnicie, respectiv psihanaliză și spovedanie
20

.  

Concluzia practică a studiilor sale, utilă și aplicabilă în pastorație, este aceea că nici 

duhovnicia în general, nici spovedania în particular, nu trebuiesc îmbrăcate în haina 

terapeutică a psihanalizei, pentru a nu se crea confuzii.
21

 Deși între ele există afinități, 

                                                           
17

Întreaga operă a lui Dacquino pivotează în jurul tematicii iubirii. Erosul și Thanatosul ca părți componente 

ale Sinelui -după paradigma psihanalizei freudiene- (Cf. Religiosità e psicoanalisi. Introduzione alla 

psicologia e alla psicopatologia religiosa, Editura SEI, Torino, 1980, p. 44) sunt subiectele de bază pe care 

se clădește întreaga cercetare dacquiniană. În sfera Erosului, procesul de sublimare și toate fazele acestuia, de 

la genitalitate la sexualitate matură, sunt atent analizatepe parcursul întregii sale opere, iar ideea principală 

este aceea că maturitatea psihologică și serenitatea nu se poate realiza în lipsa unei sexualități mature, 

manifestate relațional sau cast. 
18

Una dintre grijile sale este aceea de a sublinia importanța detașării psihanalistului de crezul specific al 

persoanei analizate, pentru că nu religia ci religiozitatea trebuie studiată de psihanalist. (Cf. Religiosità e 

psicoanalisi. Introduzione alla psicologia e alla psicopatologia religiosa, Editura SEI, Torino, 1980, p. 270). 
19

În Religiosità e psicoanalisi, susține în mod constant că teme cu conținut religios sau antireligios se 

întâlnesc în fiecare persoană analizată. (Cf. Religiosità e psicoanalisi. Introduzione alla psicologia e alla 

psicopatologia religiosa, Editura SEI, Torino, 1980, p. 270). 
20

Dacquino distinge între cura spirituală și spovedanie. Prin cură spirituală înțelege acea parte a activității 

pastorale desfășurată în afara Sfintei Taine a Spovedaniei, care are ca obiectiv nu iertarea păcatelor ci 

călăuzirea credinciosului pe drumul corect al credinței. Am considerat drept corespondent lingvistic al 

sintagmei „cură spirituală” substantivul românesc „duhovnicie”, în sens de călăuzire duhovnicească dincolo 

de spovedanie. 
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scopurile sunt diverse. Psihanaliza își propune maturizarea psihoafectivă a omului, pe când 

duhovnicia, maturizarea sa religioasă în dimensiune supranaturală, ca perspectivă a 

mântuirii.  

 Prin toate aceste abordări de interes pastoral direct sau indirect, Dacquino își 

conturează un autoportret decent de susținător al valorilor religioase și de activist pacifist 

al raportului Psinanaliză - Teologie, tot mai prezent în societatea contemporană.  

 

 ANEXE 

 Lucrarea se încheie cu o serie de anexe care reflectă activitatea psihanalitică a lui 

Giacomo Dacquino. Acestea sunt, în ordine: coperte ale lucrărilor dacquiniene în diferite 

ediții, autografe pe diferite lucrări, fotografii ale prezențelor televizate în conferințe și 

emisiuni, fotografii diverse din activitatea sa, și xerocopii ale unor articole din reviste. 
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